
Шахматы 2 год обучения. Урок 116. Достижение мата без жертвы материала. 

 

Мат – цель шахматной партии. Поэтому чтобы победить необходимо уметь его 

ставить. Если есть возможность победить без жертв малой кровью, необходимо 

использовать такую возможность. Потому что, жертвуя материал, можно ошибиться при 

расчётах, противник отобьёт вашу атаку и получит материальный перевес. 

Поэтому надо научиться делать тихие ходы, которые создают неотвратимую 

угрозу мата неприятельскому королю, от которой нет защиты. 

 

Пример 1. Ход белых. 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7zpp+-+-zp-' 
6-+psn-+k+& 
5+-+-+-zP-% 
4-+-zP-+KzP$ 
3+LzP-+-+-# 
2PzP-+-+-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 
1.Сg8 – белые окружили чёрного короля со всех сторон и у чёрных нет защиты от 2.н5х 

 

Пример 2. Ход белых. 

XABCDEFGHY 
8-+-trrvl-mk( 
7+pzplwqp+-' 
6-snn+pzp-zp& 
5zp-+-+-+-% 
4-+-+-wQ-zP$ 
3zPLsN-+-tR-# 
2-zPP+-zPP+" 
1+K+-tR-+-! 
xabcdefghy 
1.Фg4 – белые установили батарею по линии g и нет защиты от 2.Фg8х  

Если чёрные перекроют слоном поле g8 1…Сg7,  

то белые просто срубят этого слона с матом 2.Ф:g7х 

 

 

 

 



Задания: 

Поставьте мат в 2 хода без жертв: 

           1 – ход чёрных                          2 – ход белых 

XABCDEFGHY   ABCDEFGH 
8r+-+-+k+(8-+-+-+-mk( 
7zppzp-+-zpp'7zp-+-+-zp-' 
6-+n+-+-+&6-+psNl+-zp& 
5+-+p+-+-%5+-+-wQ-+-% 
4-+-+-+-+$4qsn-+-+-+$ 
3+-zP-+P+l#3+-+-+-+P# 
2PzP-zP-zP-zP"2P+-+-+PmK" 
1tRNvL-+-mK-!1+-sn-+-+-! 
xabcdefghy   abcdefgh 
          3 – ход чёрных                           4 – ход чёрных 

XABCDEFGHY   ABCDEFGH 
8rsn-+-trk+(8-sN-+-+-+( 
7zpp+-+pvlp'7+-+PzP-+-' 
6-+p+-snp+&6-+-+-+-+& 
5+-+-zp-vL-%5+kzpr+-+-% 
4-+P+PzP-+$4-zp-+-+-+$ 
3+-+L+-+q#3+K+-+-+-# 
2PzPQ+NzP-zP"2-+-+-+-+" 
1+-+-tRRmK-!1+-+-+-+-! 
xabcdefghy   abcdefgh 
 

 


